

# 市价被腰斩 比特币风光不再 投资者转向“山寨币”寻求暴富



昨天,记者在比特币中国交易平台上看到,当前比特币兑换为人民币3879,比特币昨日最高成交价为4001,最低成交价为3680。从最开始的身价节节攀升,到出现暴跌,如今比特币的价格,和曾经最高价格相比已经被腰斩,并且失去了往日的风光。

12月5日,五部委联合发布了《关于防范比特币风险的通知》,明确不承认比特币货币地位,只是一种特定的虚拟商品,这一通知成为比特币在中国市场的拐点。记者了解到,从12月5日开始,比特币在国内网站交易上开始进入不活跃状态,在比特币投资者讨论群里,很多投资人认为不要玩比特币了,去玩别的虚拟货币。

现代快报记者 王立航 杨坤

## 银行业已拒绝提供服务

12月24日来自华尔街的消息显示,由于比特币存在洗钱等非法业务风险,并且政府已经给出了强烈的监管信号,美国各大银行纷纷避免为比特币业务提供服务。富国银行对比特币业务进行严格审查,摩根大通干脆拒绝进行此类业务。

12月5日五部委发布的《通知》上明确规定,现阶段,各金融机构和支付机构不得以比特币为产品或服务定价,不得买卖或作为中央对手买卖比特币,不得承保与比

特币相关的保险业务或将比特币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务,包括:为客户提供比特币登记、交易、清算、结算等服务;接受比特币或以比特币作为支付结算工具;开展比特币与人民币及外币的兑换服务;开展比特币的储存、托管、抵押等业务;发行与比特币相关的金融产品;将比特币作为信托、基金等投资的投资标的等。

此后,第三方支付机构遭遇约谈,这使得比特币在国

内的投资游戏变得异常艰难。记者了解到,一些在年前进入比特币交易风投的网站,目前已经基本停止比特币交易,只有相关报价显示。一位业内人士告诉记者,《通知》出台后,很多风投撤出了比特币交易,在国外,如果你想开设一个虚拟货币账户,也只有去找德国的银行了。在接受采访的一些比特币投资者反映,目前购买比特币很麻烦,卖掉比特币也很麻烦,24小时交易都可能完不成。这一情况也使得不少国内投资者开始加紧抛售手头上的比特币。

## 比特币成交量急剧萎缩

记者在网上查到了一个叫“anydoption”的网站,这个网站专门从事比特币二元期权,但是一些投资者反映,这家网站收钱倒是挺快,但是取钱估计要等上三天都不一定能取出来。记者了解到,这家二元期权网站是一家国外投资网站,在国内的合作商是盈拓金融。

此外记者发现,目前还在交易比特币的国内网站上,其标注的“风险提示”让投资者望而却步。“交易有极高的风险,它没有像中国股市那样的涨跌停限制,同时交易是24小时开放的。比特币由于筹码较少,价格易受到庄家控制,有可能出现一天价格涨几倍的情况,同时也可能出现一天内价格跌去一半的情况!入市须谨慎,一定要注意控

制好风险!”而就在11月份,这样“风险提示”并没有。

一位投资者透露,最近一段时间成交量急剧萎缩,交易量的减少,使人们对于比特币越来越不抱希望,6300买的,3800卖了,希望价格继续下跌,可以抄底。投资者告诉记者,目前交易网站都出现了提现困难,收不到验证短信,要很长时间才能把钱转出去,不太好操作,目前第三方支付的服务关闭后,现在可以通过在淘宝上购买比特币充值码来进行交易。记者在淘宝网搜索比特币充值码,出现67件宝贝,销量最好的卖家已经售出了20555件,有买家评论道,这是目前比特币在中国的唯一充值方式。

也有的投资者认为比特币还有一定的利润空间,持观望态度。一位投资者认为,目前政府不支持这样的交易,比特币市场可能要大回调,头一天看涨,第二天就涨了一点,可是买得并不多,还是要谨慎投资。

据了解,今年10月份,注册地为香港的GBL比特币交易平台跑路,所有GBL投资者的资金无法转出,给投资者带来巨大损失。有不少受害者到当地公安部门报案,由于警方对于比特币的了解也并不多,只是备案并没有立案。目前,GBL事件维权QQ群的人数已经达到445人,涉及的损失资金超过3000万元,受害者聚集在QQ群和论坛里商讨维权事宜,搜集证据,整理汇款截图、账户信息等。

## 比特币倒下,山寨币来了

据了解,除了比特币,投资者们也在尝试着投资莱特币和无限币这两种虚拟货币,有投资者称头天晚上买的无限币,第二天就涨了30%。也有投资者并不看好莱特币和无限币,认为比特币的投资都够折磨人了,没心思再参与了。

此前比特币的火爆也带旺了众多国内、国外的虚拟货币,它们在业内被统称为“山寨币”。和比特币不同,山寨币的特点是盘子小,只需少量资金就能炒起来。说不定过段时间又会出现某款神奇山寨币。投机思维很简单,哪里赚钱就去哪里。最初炒作比特币,纯粹是为了暴富。

据悉,莱特币今年初1枚身价还不到1元,之后一路走

高,进入11月更是以连续每天翻番的疯狂速率狂飙。11月26日莱特币价格为69元一枚,27日即涨至最高143.7元,28日更是到了创纪录的380元。而其他如质数币、比特币、瑞波币、招财币、美卡币等各色虚拟货币,不少在年初也只值几毛钱一枚,如今也涨到十几二十元。

对于莱特币为何被看好,甚至热度超过了比特币,一些玩家表示,莱特币转账快捷,不像比特币容易塞车。目前已经登陆国内的OKcoin、FXBTC、BTCtrade、BTC100四大主流平台;莱特币的市值已突破亿美元级,最高曾到20多亿元人民币,如今在15亿元左右,成交比比特币更活跃,流动性很好。

业内人士认为,“山寨币”只是比特币的一种表现形式,其风险却远远大于已经成熟的比特币。一个是技术风险,因为大部分山寨币是通过技术手段形成,一旦出现技术漏洞、被有心人加以利用,就会出现价格暴涨暴跌的风险,而开发者如果以此手段圈钱,就很可能让虚拟币市场沦为非法集资的新渠道;二是这些山寨币都是在网上支付使用,不受法律保护(法定货币享有无限法偿,在交易中支付功能不能被拒绝),有可能有些人就不接受这些山寨币的支付,电子货币只能在小众范围内使用,必须双方都愿意接受。第三个风险是,山寨币随时可能受到政府的限制和干预,一旦被限制,交易量会急剧下滑,甚至出现崩盘。